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Дра га на Д. Са вин1

Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Ср би ја

Но вин ско-из да вач ка уста но ва 
Ру ске сло во - би бли о гра фи ја 
књи га 2007-2012

СА ЖЕ ТАК: Ру си ни су се за ви ше од 270 го ди на од до се ља ва ња у плод ну Вој во ди ну, до бро укло-
пи ли у но ву сре ди ну, раз ви ли су обра зов ну и кул тур ну де лат ност и мре жу уста но ва, а ру син-
ски је зик је ко ди фи ко ван и у слу жбе ној упо тре би је у ад ми ни стра ци ји АП Вој во ди не. Јед на од 
ва жни јих уста но ва за Ру си не у Вој во ди ни је и Но вин ско-из да вач ка уста но ва (НИУ) Ру ске сло во са 
се ди штем у Но вом Са ду, са сво јом из да вач ком де лат но шћу на ру син ском је зи ку. 
Пред мет овог ис тра жи ва ња је из да вач ка про дук ци ја књи га НИУ Ру ске сло во у пе ри о ду 2007–
2012. Би бли о гра фи ја књи га бро ји 38 на сло ва, у ти ра жи ма од 300 до 500 при ме ра ка по на сло ву. 
Ру ске сло во нај ви ше пу бли ку је по е зи ју, бе ле три сти ку, а по себ но је за ин те ре со ва но за ли те ра-
ту ру за де цу и мла де.
КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ру си ни, НИУ Ру ске сло во, из да ва штво, би бли о гра фи ја књи га 2007-2012 

УВОД НА РАЗ МА ТРА ЊА
Ру си ни у Вој во ди ни има ју раз ви је ну ре ли гиј ску, кул тур ну и обра зов ну  де лат ност и пра-

те ћу мре жу уста но ва, а ру син ски је зик је у слу жбе ној упо тре би2 у ад ми ни стра ци ји3 По кра-
ји не Вој во ди не. Јед на од ва жни јих уста но ва за Ру си не у Вој во ди ни је и Но вин ско-из да вач ка 
уста но ва (НИУ) Ру ске сло во са се ди штем у Но вом Са ду, са сво јом из да вач ком де лат но шћу на 
ру син ском је зи ку. 

Пред мет овог ис тра жи ва ња4 је из да вач ка про дук ци ја књи га НИУ Ру ске сло во у пе ри о ду 2007-
2012. За да ци би бли о гра фи је су: са чи ни ти хро но ло шки би бли о граф ски пре глед књи га, пред ста ви-

1 Ау тор ка ра да је док то рант ки ња на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду.
2 О слу жбе ној упо тре би ру син ског ви де ти у: За кон о за шти ти пра ва и сло бо да на ци о нал них ма њи на. Слу жбе ни гла сник СРЈ, 
број 11. од 27. II 2002. На род на скуп шти на Ср би је, до не ти за ко ни. Веб. 2. мај 2018; За кон о за шти ти пра ва и сло бо да на ци о нал-
них ма њи на. Слу жбе ни гла сник РС, бр. 72 од 3. сеп тем бра 2009. На род на скуп шти на Ср би је, до не ти за ко ни. Веб. 2. мај 2018; 
За кон о за шти ти пра ва и сло бо да на ци о нал них ма њи на. Слу жбе ни гла сник РС, бр. 97 од 6. но вем бра 2013. На род на скуп шти на 
Ср би је, до не ти за ко ни. Веб. 2. мај 2018.
3 О по ло жа ју ру син ског и дру гих ма њин ских је зи ка у Ср би ји ви де ти: Д. А. Ка ту нин. „Языковые пра ва ру си нов, укра ин цев и 
дру гих на ци о нальных меньшинств в за ко но да тельстве Ре спу бли ки Сер бии“. Ру син,  №1 (39) (2015): 229-238. Веб. 31. март 2018. 
и исти ау тор „Ру син ский язык и языки дру гих на ци о нальных меньшинств в за ко но да тельстве Во е во дины. Статья 2“. Ру син, 
№ 1 (43) (2016): 271-284. Веб. 7. април 2018.
4 Ис тра жи ва ње је ура ђе но у скло пу пред ис пит них ак тив но сти на док тор ским сту ди ја ма на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду 
под ру ко вод ством проф. др Алек сан дре Вра неш, ко јој се овом при ли ком за хва љу јем на ко ри сним и до бро на мер ним са ве ти ма.

ïñtérkûltúråłna  ìsträživanjá

UDC 017.4 Ruske slovo“2007/2012“
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ти из да вач ку по ли ти ку НИУ Ру ске сло во, пре по зна ти ин те ре со ва ња и по тре бе ру син ске на ци о-
нал не ма њи не у Ср би ји, од но сно Вој во ди ни. На ша оче ки ва ња би ла су да ће ве ћи део пу бли ко ва-
них књи га би ти са те ма ти ком исто ри о гра фи је и кул ту ро ло ги је Ру си на на овим про сто ри ма као и 
на уч них мо но гра фи ја из обла сти те о ри је књи жев но сти и је зи ка (гра ма ти ка, пра во пис, реч ни ци). 

По ред из да вач ке де лат но сти НИУ Ру ске сло во, пред ста вља се и по ло жај ру син ске на ци о-
нал не ма њи не у Ре пу бли ци Ср би ји, од но сно АП Вој во ди ни.

РУ СИ НИ У ВОЈ ВО ДИ НИ
Ру си ни су се до се ли ли5 на те ри то ри ју да на шње Вој во ди не из ме ђу 1745. и 1765. У ве о ма крат ком 

пе ри о ду до се ља ва ње Ру си на у ове кра је ве јe за вр ше но. Пр ве гру пе Ру си на ко ји су би ли у „сло бод-
ном ста ту су” би ле су еко ном ски до се ље ни ци, ко ји су на се ља ва ли ове кра је ве у по тра зи за бо љим 
жи во том (Хор њак 2006: 30-34), да би по том и царскe вла сти Ау стро у гар ске мо нар хи је на се ли ле 
још 360 по ро ди ца из ру син ске до мо ви не, се ве ро и сточ них кра је ва Уга р ске, тј. те ри  то ри је да на шње 
за пад не Укра ји не у ме ста Бач Ке ре стур, да на шњи Ру ски Кр стур и Ку цу ру. Уку пан број до се ље них 
Ру си на сло бод ног ста ту са, гр ко-ка то лич ког об ре да, ти ме је бро јао из ме ђу 2000 и 3000 љу ди. У на-
ред на два ве ка број Ру си на се у плод ној рав ни ци но ве до мо ви не уве ћа вао, та ко да се у XIX  веку 
кре тао име ђу 6000 и 7500 хи ља да и то нај ви ше у ме сти ма: Ру ски Кр стур, Ку цу ра, Но ви Сад, по-
том у шај ка шкој обла сти, у Сре му и у ис точ ној Сла во ни ји. У вре ме ни ма вла да ви не Ау тр о у гар ске 
мо нар хи је, све до ње не про па сти 1918. го ди не, Ру си ни су, као и дру го не гер ман ско и не ма ђар ско 
ста нов ни штво, би ли из ло же ни аси ми ла ци ји, ме ђу тим, до бро су се од у пи ра ли тим про це си ма, 
бо ље не го Ру си ни ко ји су оста ли у сво јој до мо ви ни, у „ста ром кра ју”. У но вој др жа ви Кра ље ви ни 
Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца за по чи ње но ви, суд бо но сни пе ри од за Ру си не у ко ме, са из у зет ком ма-
ђар ске оку па ци је 1941–1944, на ста је вре ме на ци о нал не хо мо ге ни за ци је, као и осни ва ње и раз вој 
кул тур них и обра зов них ин сти ту ци ја, стан дар ди за ци је је зи ка итд. У но ви је вре ме, на кра ју XX 
ве ка, из ме ђу 1990. и 2000. го ди не Ру си ни, као и сви дру ги на ро ди и на род но сти на овим про сто-
ри ма, пре жи вља ва ју низ ис ку ше ња и про ла зе тур бу лен ти пе ри од еко ном ске кри зе. Од ок то бра 
2000. до ла зи до сми ри ва ња си ту а ци је, кри за и да ље оста је, али еко ном ска исе ља ва ња за по че та 
де ве де се тих го ди на на ста вља ју се и на да ље. Го ди не 2002. усва ја се у ре пу блич кој скуп шти ни За-
кон о за шти ти пра ва на ци о нал них ма њи на ба зи ран на прин ци пи ма „по зи тив не дис кри ми на ци је” 
ма њи на. За кон про пи су је мо гућ ност фор ми ра ња и из бо ра на ци о нал них са ве та. Ру си ни обра зу ју 
На ци о нал ни са вет ру син ске на ци о нал не ма њи не, ко ји је за ду жен за кон тро ли са ње оства ри ва ња 
пра ва про пи са них Уста вом, за пред ста вља ње сво је за јед ни це, као и за за шти ту ње них пра ва и 
уче шће у од лу чи ва њу у обла сти кул ту ре, обра зо ва ња, оба ве шта ва ња и слу жбе не упо тре бе је зи ка.

Пре ма зва нич ним по да ци ма у Ср би ји пре ма по пи су из 2011.  го ди не Ру си на има 14173, што 
пред ста вља по сле Сло вач ке, нај ве ћи број Ру си на у све ту пре ма зва нич ним по да ци ма, ме ђу тим 
по про це ње ним по да ци ма ко је из но се Ро берт Ма го чи (Ma goc si, 2015: 1) и Хор њак (2007: 25) Ру-
си на у по је ди ним зе мља ма6 има да ле ко ви ше не го што то зва нич ни ста ти стич ки по да ци по ка-
зу ју. Сло бод но из ра жа ва ње сво је на ци о нал не и ре ли ги о зне при пад но сти, ко је је еви дент но у 
Ре пу бли ци Ср би ји, све до чи о не по сто ја њу би ло ка квог ви да ре пре си је и по ку ша ја на сил не аси-

5 Ви ше ин фор ма ци ја о до се ља ва њу Ру си на у Вој во ди ну, од но сно о исто риј ским и по ли тич ким пред у сло ви ма за до се ља ва ње 
ви де ти: М. Фейса. „Сло во з на го ди 250-рочнїци при селєня Ру сна цох до Ко цу ра и 100-рочнїци пер шей те а трал ней пред ста ви 
на ру ским язи ку”. Ру син, № 3 (33) (2013): 84-93. Веб. 1. мај 2018. и M. Fej sa. ”�e Rut he nian Jo ur ney from the Car pat hian Mo un ta ins 
to the Pa no nian Plain”. Ru sin, № 2 (36) (2014): 182-191. Veb. 7. april 2018.
6 Ма го чи про це њу је да Ру си на у Укра ји ни има 853000, у САД 620000, у Сло вач кој 130000, у Ру му ни ји 35000, у Ср би ји 20000, 
у Ка на ди 20000, у Че шкој 10000, у Ма ђар ској 6000, у Хр ват ској 5000, у Ау стра ли ји 25000. Хор њак про це њу је да 60% Ру си на жи-
ви у Укра ји ни, Пољ ској, Сло вач кој, Ма ђар ској и Ру му ни ји, а оста так од 40% у ди ја спо ри (САД и Ка на ди 650.000, европ ским 
зе мља ма, Ау стра ли ји, Но вом Зе лан ду, Ју жно а фрич кој Ре пу бли ци). 
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ми ла ци је. С дру ге стра не, по сто ја ње по зи тив не дис кри ми на ци је свих при зна тих ма њи на а ме ђу 
њи ма и ру син ске у ви ду пред но сти у од но су на ве ћин ско срп ско ста нов ни штво (пла ће ни да ни 
вер ских пра зни ка – кад се не по кла па ју са пра во слав ним (др жав ним), пред ност у за по шља ва њу 
у уста но ва ма на ци о нал них ма њи на, по кра јин ским се кре та ри ја ти ма као и шко ла ма са на ста вом 
на ру син ском је зи ку, те ко ви на је др жав не по ли ти ке Ср би је7 и ње не Ау то ном не По кра ји не Вој во-
ди не у од но су на на ци о нал не ма њи не. 

Ру си ни су се од са мог по чет ка жи во та на овим мул ти ет нич ким, мул ти кул тур ним и мул ти-
ре ли гиј ским про сто ри ма до бро укло пи ли у но ву сре ди ну8, по че ли су да раз ви ја ју сво ја на ци о-
нал на, ре ли гиј ска9 и кул ту ро ло шка обе леж ја, ко ди фи ку ју је зик10, оформ љу ју кул тур не и обра-
зов не уста но ве (шко ле, по зо ри ште, из да вач ку и но вин ску ку ћу, ра дио11 и те ле ви зиј ски про грам 
и др). Су жи вот Ру си на са ве ћин ским срп ским на ро дом као и дру гим на ци о нал ним за јед ни ца ма 
је од пр вих да на на се ља ва ња на ове про сто ре те као у прав цу то ле ран ци је и до бро су сед ских од-
но са, де ле ћи до бро и зло у исто риј ским пре лом ним мир но доп ским и рат ним окол но сти ма. Жи-
вот на овим про сто ри ма је увек со бом но сио ве ли ко исто риј ско бре ме, са ко ји ма су вој во ђан ски 
Ру си ни ус пе ли да се ухва те уко штац на по зи ти ван на чин и да у бла го на кло ној сре ди ни са чу ва-
ју свој иден ти тет, из гра де уста но ве кул ту ре, ко ди фи ку ју је зик, шко лу ју се на ма тер њем је зи ку, 
штам па ју ча со пи се и књи ге, као ниг де у све ту.

„Кад се по гле да у про шлост, до ла зи се до за кључ ка да су ба чван ско-срем ски Ру си ни, иа ко 
им ни ов де ни је увек би ло ла ко (де ле ћи че сто зле ху ду суд би ну ве ћин ског на ро да) бо ље про шли 
од сво јих су на род ни ка ко ји су оста ли у „ста ром кра ју”, по де ље ни из ме ђу не ко ли ко др жав них за-
јед ни ца, из ло же ни аси ми ла ци ји, да би да нас у не ким зе мља ма би ли све де ни на бе зна ча јан број, 
без би о ло шке мо ћи за ре ви та ли за ци ју, под се ћа ју ћи ти ме на Гор њо лу жич ке и До њо лу жич ке Ср-
бе у Не мач кој” (Са вин 2017 : 120).

Јед на од ва жни јих уста но ва за Ру си не у Вој во ди ни, по ред Основ не и сред ње шко ле „Пе тро 
Ку змјак”12 у Ру ском Кр сту ру, Од се ка за ру си ни сти ку на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са-

7 О по себ ном бла го на кло ном од но су Ср би је пре ма Ру си ни ма Хор њак (2007: 26) пи ше: „Ни је дан вла да ју ћи ре жим, ни је дан 
дру штве но-по ли тич ки си стем ко ји су се сме њи ва ли у ре ги о ну – цар ски ру ски, пољ ски и хаб збур шко-ау стро у гар ски до Пр вог 
свет ског ра та, де мо крат ски у Ма са ри ко вој Че хо сло вач кој 1918–1938, на ци о нал-со ци ја ли стич ки Хи тле ров у оку пи ра ним обла-
сти ма Пољ ске, Че хо сло вач ке и Укра ји не 1939–1944, дик та тор ски ре жим ад ми ра ла Хор ти ја у Ма ђар ској и ге не ра ла Ан то не скуа 
у Ру му ни ји, као ни Ста љи нов со вјет ски 1945–1991, ни су успе ва ли да на ђу ре ше ње за ру син ско пи та ње. (...) Је ди ни из у зе так у 
том по гле ду пред ста вља Кра ље ви на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца у ко јој Ру си ни, у скла ду са па ри ским ми ров ним спо ра зу ми ма 
ко ји ма је за вр шен Пр ви свет ски рат и Ста ту том Дру штва на ро да при зна ти 1919/20. го ди не као ма њи на сло вен ског по ре кла, са 
ста ту сом и пра ви ма при ла го ђа ва ним вре ме ну и дру штве но-по ли тич ким устав но-прав ним и по ли тич ким про ме на ма до да нас 
(из у зев за вре ме Дру гог свет ског ра та и оку па ци је 1941/45. го ди не)”.
8 О су жи во ту Ру си на са ве ћин ским на ро дом у АП Вој во ди ни де таљ ни је: Дра га на Са вин. „Ру си ни у Вој во ди ни – уста но ве 
кул ту ре”. ME LIS SA : Mu se ums, Et hics, Li brary and In for ma tion Sci en ce, Stu di es, Ar chi ves,16/2 (2017): 113–136.
9 О ре ли гиј ским пи та њи ма ви де ти: Ни ко лай Олеяров. Исторiя рус ско го на ро да. Мон тре ал, 1981. Веб. 15. фе бру ар 2018. и С. Г. 
Суляк. „На ча ло хри сти а ни за ции Кар па то-дне стров ской Ру си”. Ру син, №4 (42) (2015): 267-307. Веб. 21. април 2018. О ру син ским 
цр ква ма у Но вом Са ду и Ру ском Кр сту ру ви де ти: Дра га на Са вин (2017: 120-122).
10 О ру син ском је зи ку ви де ти: Л. П. Ру по со ва. „Ру сины и ру син ский язык: ис то рия и со вре мен ность”. Элек тронный жур-
нал Вест ник Мо сков ско го го су дар ствен но го област но го уни вер си те та №3. (2012): 91-96. Веб. 24. март 2018; А. Д. Ду ли чен ко. 
Славянские ли те ра турные ми кроязыки : Во пр осы фор ми ро ва ния и раз ви тия. Тал лин, 1981. и исти ау тор „Славянская ми кро-
лин гви сти ка и славянская ми кро фи ло ло гия”. Ру син, № 2 (48) (2017): 41–50. Веб. 25. март 2018. Ака де мик Пре драг Пи пер. Срп-
ски из ме ђу ве ли ких и ма лих је зи ка. Бе о град: Бе о град ска књи га 2004: 31.   
11 Дюра Латяк. „По чат ки Ру скей ре дак циї Ра дио Но во го Са ду”. Шве тлосц, рок 63, ч 1, (2015): 101-106. Веб. 1. мај 2018. и у: 
Ми рон Жи рош. Ба чван ско-срим ски Ру сна ци до ма и у шве це (1745–1991), том 1. Но ви Сад: Гре ко ка толїчка  па ро хия св. Пе тра и 
Па вла, 1997: 536. 
12 Ви ше о исто ри ја ту ове шко ле ви де ти у дво је зич ној (ру син ско-срп ској) мо но гра фи ји: Ири на Па пуґа. Ру син ска гим на зи ја 
„Пе тро Ку змјак”. Но ви Сад: Дру жтво за ру син ски је зик, ли те ра ту ру и кул ту ру, 2000. 
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ду13, Ма ти це Ру си на (Ру ска мат ка)14, До ма кул ту ре15 и Ру син ског на род ног по зо ри шта (те а тра) 
Пе тро Ри знич Ђа ђа16 је, сва ка ко и Но вин ско-из да вач ка уста но ва (НИУ) Ру ске сло во са се ди-
штем у Но вом Са ду.

НО ВИН СКО-ИЗ ДА ВАЧ КА УСТА НО ВА РУ СКЕ СЛО ВО – УСТА НО ВА ОД ЗНА ЧА ЈА 
ЗА КУЛ ТУ РУ РУ СИ НА У ВОЈ ВО ДИ НИ
Но вин ско-из да вач ко пред у зе ће Ру ске сло во на ста ло је из по тре бе ру син ске на ци о нал не ма њи-

не за из да ва њем но ви на17, у ру син ском слу ча ју не дељ ни ка ко ји до би ја на зив Ру ске сло во, а по не-
дељ ни ку је и но вин ско-из да вач ко пред у зе ће до би ло име. Ме ђу тим, НИП Ру ске сло во да ле ко пре-
ва зи ла зи окви ре пр во бит не на ме не и кроз де це ни је раз ви ја и ши ри спек тар из да вач ке де лат но сти.  

Но вин ско-из да вач ко пред у зе ће Ру ске сло во (пр во би тан на зив) осно ва но је 15. ју на 1945. у Ру-
ском Кр сту ру, од стра не Скуп шти не АП Вој во ди не, као об је ди ње но но вин ско-из да вач ко пред у зе-
ће са соп стве ном штам па ри јом, ре дак ци јом не дељ ни ка Ру ске сло во и свих из да ња на ру син ском 
је зи ку. По ред не дељ ни ка Ру ске сло во, у пр вим по сле рат ним го ди на ма, об но вље но је из да ва ње и 
го ди шњег ал ма на ха Ру ски на род ни ка лен дар, ча со пи са за де цу За град ка, ча со пи са за ли те ра ту ру 
и умет ност Шве тлосц18, ка сни је по чи ње да се штам па и ча со пис за омла ди ну Мак, књи жев на де ла 
ру син ских ау то ра и пре во ди са дру гих је зи ка, уџ бе ни ци за основ но обра зо ва ње на ма тер њем је зи-
ку, пре во ди за ко на на ру син ски је зик, итд. Го ди не 1967. Но вин ско-из да вач ко пред у зе ће Ру ске сло во 
пре се ље но је у Но ви Сад у згра ду Но вин ско-из да вач ког пред у зе ћа Днев ник (где се и штам па).  Ре-
дак ци ја за из да ва ње уџ бе ни ка је ка сни је из дво је на из НИП Ру ске сло во и при по је на пр во По кра ји-
ни а по том Ре пу бли ци. У из да њу НИП Ру ске сло во у чи та вом пе ри о ду од 1945. до да нас штам па но 
је у го ди шње про се ку пет до шест на сло ва, пре те жно из књи жев но сти, исто ри је и је зи ка, ру син ских 
ау то ра и пре во да19. Осни вач ка пра ва Ру ског сло ва су 2004/5. са Скуп шти не АП Вој во ди не пре не та 
на На ци о нал ни са вет20. Да на шњи пу ни на зив је Но вин ско-из да вач ка уста но ва (НИУ) Ру ске сло во.

ИЗ ДА ВАЧ КА ДЕ ЛАТ НОСТ НИУ РУ СКЕ СЛО ВО – БИ БЛИ О ГРА ФИ ЈА КЊИ ГА У 
ПЕ РИ О ДУ 2007–2012. ГО ДИ НЕ
Пред мет ис тра жи ва ња овог ра да је из да вач ка про дук ци ја књи га НИУ Ру ске сло во у пе ри о ду 

2007–2012. За да ци би бли о гра фи је су: да ти пре глед пу бли ко ва них књи га, пред ста ви ти из да вач ку 
по ли ти ку НИУ Ру ске сло во, са чи ни ти хро но ло шки би бли о граф ски пре глед ње них пу бли ка ци ја 
и ука за ти на по тре бе и ин те ре со ва ња ру син ске на ци о нал не ма њи не на под руч ју Вој во ди не.

13 О Од секу за ру си ни стит ку у окви ру Ка те дре за ру ски је зик ви де ти: Ду шан ка Ми рић. „Пе де сет го ди на ра да Ка те дре за ру-
ски је зик и књи жев ност Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду“. Сла ви сти ка 16 (2012): 87-91. О ра ду Од се ка за ру си ни сти ку у 
да на шњим окол но сти ма ви де ти: Ана Ри мар и Ася Па пу га. „Од дзелєнє за ру си ни сти ку на но во сад ским уни вер зи те ту“. Ру ске 
сло во рок 71, ч. 22, Но ви Сад (5 юний 2015): 22–23. Та ко ђе и у: Ана ма рия Ра мач Фур ман. „Од дзелєнє за ру си ни сти ку”. Ру ске 
сло во 71, ч. 21, Но ви Сад, (29. май 2015): 2. 
14 Дюра Па пуґа. „З ак тив но сци Ру скей мат ки у пе ри од зе мед зи 7. и 8. шве то вим конґре сом Ру сна цох/Ру си нох/Лем кох”. Ру-
син, 2005, №2 (2): 213. Веб. 31. март 2018. и Хор њак, Исто.
15 Ми хај ло Хор њак, Нав. де ло, 57.
16 Дюра Латяк. „Пейдзе шат ро ки Драм ско го ме мо рияла  Пе тра Ри зни ча Дядї”. Шве тлосц, број 1 (2018): 115-120. Веб. 1. мај 
2018. као и у: Вла ди мир Нађ Аћим. „Ру син ско на род но по зо ри ште Пе тар Ри знич Ђа ђа”. Ал ма нах по зо ри шта Вој во ди не бр 39 
(2004/5): 119–120. 
17 О осни ва њу пр ве но вин ске ре дак ци је с ци љем штам па ња но ви на (не дељ ни ка) на ру син ском је зи ку ви де ти: Дюра Латяк. 
Ру сна ци, том 1. Но ви Сад: Ру ске сло во, 2017: 223–224.
18 Ча со пис Шве тлосц се од 2020. на ла зи на ли сти на уч них ча со пи са ко је је Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког 
раз во ја ка те го ри зо ва ло и ран ги ра ло са М54 у обла сти ху ма ни стич ких на у ка (срп ски је зик и књи жев ност).
19 Ми хај ло Хор њак. Нав. де ло, 54-55. 
20 О ра ду На ци о нал ног са ве та Ру си на ви де ти: Бог дан Ви слав ски и др. На ци о нал на стра те ги ја Ру си на у Ср би ји. Веб. 31. март 2018.
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Пре ма на чи ну би бли о граф ског опи са ова би бли о гра фи ја је спе ци јал на, а пре ма кри те ри ју-
му вре ме на ко је об у хва та је ре тро спек тив на. По ка рак те ру и на ме ни би бли о гра фи ја је исрц пна 
(пот пу на). При ли ком ор га ни за ци је гра ђе, при мар ни кри те ри јум био је го ди на из да ња, по том 
ре до след пу бли ко ва ња по по да ци ма из да ва ча, на кра ју ра да се на ла зи ре ги стар ау то ра. Би бли-
о гра фи ја са др жи 38 је ди ни ца, по што ва но је пи смо пу бли ка ци је, при ли ком ње не из ра де ко ри-
шћен је Ко бис21 он лајн ин фор ма ци о ни си стем Би бли о те ке Ма ти це срп ске,  Би бли о гра фи ја кни га 
у Вој во ди ни22, но ви је би бли о теч ке пу бли ка ци је23. 

У би бли о гра фи ји из да вач ке про дук ци је књи га НИУ Ру ске сло во у пе ри о ду 2007–2012, на ла-
зи се 38 на сло ва. На су прот на шем пр во бит ном оче ки ва њу да ће пре о вла да ти те ма ти ка из исто-
ри је и кул ту ро ло ги је Ру си на као и на уч ни ра до ви уни вер зи тет ских про фе со ра, уста но ви ли смо 
дру га чи ју ре ал ност. Књи ге су  по ре ђа не по са чи ње ној би бли о гра фи ји: ред ни број у би бли о гра-
фи ји, на слов де ла, ау тор и ако је за по тре бе овог ра да по треб на до дат на ин фро ма ци ја као што је 
су и зда вач или еди ци ја. 

По себ ну па жњу су нам при ву кли сле де ћи по да ци – од по ме ну тих 38 на сло ва чак је да на ест 
књи га по све ће но је по е зи ји24 (7. Чло век з пи ску : писнї / Да ни е ла Та маш; 8. По вист о Да ни ло ви 
и Фер ко ви и Ґабро ви : писнї / Ми хал Ра мач; 9. Ошмих у мол ги : писнї / Ксе ния Ма каї Орос; 12. 
По е зи ја на ру ским ли те ра тур ним ја зи ку / Га вриїл Ко стельни к; 14. Шнур ка и ґужлїк : писнї за 
наймлад ших / Ме ла ния Ри мар; 17. Шнїюци гви зду Ге у те ра ниї : ге у те ра ни стич но-бе ле три стич ни 
венєц. 5. бе ле три стич ни том, Опи ванє з ви тр ом и з огньом : по е зия / Вла ди мир Кир да Бол хор-
вес; 18. От кри ва ње све та : по е зи ја / Ни ко ла Шан та; 20. Осле пље ни сла вуј : ан то ло ги ја ру син ске 
по е зи је; 21. Нїтки єства : писнї / Ва лен ти на Чи змар; 31. Колїба стра ху : по е зия / Та ма ра Хрин; 
38. По е зия на гор ват ским и українским язи ку / Га вриїл Ко стельни к). Књи ге при по ве да ка су: 1. 
Фер ков дньовнїк : гу мо ри стич но-са ти рич ни при по вед ки / Дюра Латяк  4. Му дри ло и прич ти за 
здо гадлївих  : при по вед ки за дзе ци ко три рошню до чло ве ка / Ми хе он Хун-Кан  5. Ска р би и утра-
ти : ви бра ни при по вед ки / Ште фан Гу дак,  22. Ку длик Пу длик че ка ґазду : при по вед ки за дзе ци 
/ Ште фан Гу дак 28. Облак до шве та : при по вед ки за дзе ци / Ксе ния Варґа  32. Ре пик на ду ши : 
при по вед ки / Янко Па вло вич 33. Нєбо над Ке ре сту ром : сказ ко во при по вед ки и леґен ди / Ири на 
Гар ди Ко ва че вич 35. Чи лаш, а без прин ца : при по вед ки за дзе ци / Ме ла ния Ри мар 36. Збегньов-
ча ре : при по вед ки / Дюра Пап гар гаї) док јед на књи га спа ја у се би при по вет ке и по е зи ју: 15. 
Борщ за Шев чен ка : при по вед ки и писнї / Вла ди мир Ко чиш. Ро ма ни: 23. Splav od če žnji : ro man u 
apo kri � ma / Ju li jan Ta maš, 24. Де реґля з мрийох : ро ман у апо кри фох / Юлиян Та маш; 30. Па пу ча 
стра це на у Льво ве : ро ман / Ми ко ла Шан та. 

На уч ни ра до ви су за сту пље ни са све га пет на сло ва: 11. Ру ска про за од Гнатюка по 1941. рок 
: ин тер пре та циї / Сте ван Кон стан ти но вич; 19. Єван ге ли ста Ми хайло  Ко вач : сту дия / Юлиян 
Та маш; 25. Кри ти ки, ре цен зии, огле ди / Вла ди мир Бе сер ми ни; 29. Ру син ска усме на књи жев ност 
: сту ди ја / Сте ван Кон стан ти но вић; 37. Дюра Пап гар гаї : од ру ра ли зма по по пу ли зем : сту дия / 
Юлиян Та маш. 

21 Co biss – Ко о пе ра тив ни он лајн би бли о граф ски си стем и сер ви си.
22 Вук са но вић, Ми ро (гл. уред ник). Би бли о гра фи ја књи га у Вој во ди ни 2009. Но ви Сад: Би бли о те ка Ма ти це срп ске 2011; Вук-
са но вић, Ми ро (гл. уред ник). Би бли о гра фи ја књи га у Вој во ди ни 2010. Но ви Сад: Би бли о те ка Ма ти це срп ске 2012; Вук са но вић, 
Ми ро (гл. уред ник). Би бли о гра фи ја књи га у Вој во ди ни 2011. Но ви Сад: Би бли о те ка Ма ти це срп ске 2013; Ра ду ло вић, Се ли мир 
(гл. уред ник). Би бли о гра фи ја књи га у Вој во ди ни 2012. Но ви Сад: Би бли о те ка Ма ти це срп ске 2014. 
23 Бо ја на Гру јић. Би бли о гра фи ја из да ња Град ске би бли о те ке у Но вом Са ду (1971-2015). Но ви Сад: Град ска би бли о те ка, 2017; 
Љи ља на Ко си јер. Би бли о гра фи ја све за ка за исто ри ју Но вог Са да (бро је ви 11–16). Се ми нар ски рад. Сом бор: Пе да го шки фа кул-
тет, 2016. Дра га на Са вин. „Ко ри снич ки књи жни фонд на ру сиснком је зи ку у Град ској би бли о те ци у Но вом Са ду”. Би бли о те-
кар 2, (2019): 121-130.
24 То су збор ни ци по е зи је и јед на ан то ло ги ја по е зи је.

ïñtérkûltúråłna  ìsträživanjá



114       

Де ци је на ме ње но, у сми слу екс пли цит ног на во ђе ња, шест књи га, од но сно на сло ва, раз ли-
чи тог жан ра: 4. Му дри ло и прич ти за здо гадлївих  : при по вед ки за дзе ци ко три рошню до чло ве-
ка / Ми хе он Хун-Кан; 14. Шну р ка и ґужлїк : писнї за наймлад ших / Ме ла ния Ри мар; 22. Ку длик 
Пу длик че ка ґазду : при по вед ки за дзе ци / Ште фан Гу дак; 28. Облак до шве та : при по вед ки за 
дзе ци / Ксе ния Варґа; 33. Нєбо над Ке ре сту ром : сказ ко во при по вед ки и леґен ди / Ири на Гар ди 
Ко ва че вич; 35. Чи лаш, а без прин ца : при по вед ки за дзе ци / Ме ла ния Ри мар

По себ но би смо ис та кли еди ци ју Жри дла25 у ко јој се по ја вљу ју мла ди ру син ски и укра јин ски 
ау то ри. У овој еди ци ји су штам па не сле де ће књи ге: 3. Ви со ко на до мну / Саня Тир кайло; 7. Чло-
век з пи ску : писнї / Да ни е ла Та маш; 10. Крик ду ши моєй : псал ми / Ми хайло  Са ба дош; 21. Нїтки 
єства : писнї / Ва лен ти на Чи змар; 31. Колїба стра ху : по е зия / Та ма ра Хрин; 32. Ре пик на ду ши 
: при по вед ки / Янко Па вло вич; 34. Те рор иде а лох : ме ди та циї о по ста по ка лип тич ним шве це / 
Ваня Ду ла.

Од 38 на сло ва Ру ске сло во се по ја вљу је у шест слу ча је ва као су и зда вач (13. Про за на ру ским 
ли те ра тур ним язи ку / Га вриїл Ко стельни к ; [позб ерал и при го то вел Ми ко ла М. Цап]. - 1. вид. 
- Но ви Сад : Ру ске сло во : За вод за кул ту ру войводянских Ру сна цох; 20. Осле пље ни сла вуј : ан то-
ло ги ја ру син ске по е зи је / [приредио] Ју ли јан Та маш. - 1. изд. - Но ви Сад : Ру ске сло во : За вод за 
кул ту ру вој во ђан ских Ру си на; 23. Splav od če žnji : ro man u apo kri � ma / Ju li jan Ta maš ; [pre vod Me-
la ni ja Šan ta, Mi ko la Šanta]. – No vi Sad : Ru ske slo vo : Voj vo đan ska aka de mi ja na u ka i umet no sti; 24. 
Де реґля з мрийох : ро ман у апо кри фох / Юлиян Та маш. - Но ви Сад : Ру ске сло во : Войводянска 
ака де мия на у кох и умет но сцох; 26. Те а тер у Kиш енки : фо то чи тан ка прак тич них лек цийох 
за ама тер ски те а три / [Владимир Надь Ачим ; фо тоґра фиї Са шо Палєнкаш ... [и др.]]. – 1 вид. 
- Но ви Сад : Ру ске сло во : За вод за кул ту ру войводянских Ру сна цох; 37. Дюра Пап гар гаї : од ру-
ра ли зма по по пу ли зем : сту дия / Юлиян Та маш. – 1. вид. – Но ви Сад : Ру ске сло во : Войводянска 
ака де мия на у кох и умет но сцох).

Ти ра жи књи га су до ста ви со ки за до ма ће усло ве и кре ћу се од 300 до 500 при ме ра ка по на-
сло ву: 24 на сло ва је штам па но у ти ра жу 300 при ме ра ка, три на сло ва у ти ра жу 350, пет на сло ва 
у ти ра жу - 400 и чак шест на сло ва у ти ра жу 500. Исти из да вач у пе ри о ду 2013-2017. сма њу је 
ти ра же по на сло ву, та ко да се они кре ћу од 150 до 500 (Са вин 2019: 121). По бро ју стра ни ца си-
ту а ци ја је сле де ћа: 16 књи га има до 100 стра ни ца, 11 из ме ђу 101 и 200, че ти ри од 201 до 300 стр, 
три на сло ва је у гру пи 301 до 400 стр, две књи ге у гру пи 401 до 500 и две књи ге су штам па не на 
пре ко 500 стр. 

ЗА КЉУ ЧАК
Ру си ни су се за пре ко 270 го ди на од до се ља ва ња у плод ну Вој во ди ну, до бро укло пи ли у но-

ву сре ди ну, раз ви ли су обра зов ну и кул тур ну де лат ност и мре жу уста но ва, а ру син ски је зик је 
ко ди фи ко ван и у слу жбе ној упо тре би је у ад ми ни стра ци ји АП Вој во ди не. Јед на од ва жни јих 
уста но ва Ру си на у Вој во ди ни је и Но вин ско-из да вач ка уста но ва (НИУ) Ру ске сло во са се ди штем 
у Но вом Са ду, са сво јом из да вач ком де лат но шћу на ру син ском је зи ку.

На осно ву из не тих по да та ка мо же се из ве сти не ко ли ко за кљу ча ка: ру син ска на ци о нал на 
ма њи на за о кру жи ла је де фи ни са ње свог кул ту ро ло шког, је зич ког и исто риј ског иден ти те та и тa 
врстa те ма ти ке ви ше ни је у пр вом пла ну. На уч не мо но гра фи је пред ста вље не су са пет на сло ва, 
од тог бро ја два на сло ва су из обла сти књи жев но сти и ту ма че ња кни жев но сти, два на сло ва по-
све ће на су жи во ти ма и де ли ма зна чај них лич но сти (Ми хај ло Ко вач и Ђу ра Пап га ра ји), је дан на-
слов од но си се на збо р ник кри ти ка, ре цен зи ја и огле да. Ва жно је на по ме ну ти да ни је дан на слов 

25 Жри дла (Из во ри) : би бли о те ка мла дих ру ских и українских пи са тельох .
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ни је из лин гви сти ке или нор ма ти ви сти ке (нпр. пра во пис, гра ма ти ка, реч ни ци – дво смер ни, јед-
но смер ни и сл). НИУ Ру ске сло во пу бли ку је по е зи ју, бе ле три сти ку, а по себ но је за ин те ре со ва но 
за ли те ра ту ру за де цу и мла де. На ша прет по став ка је да на чи ном ода би ра на сло ва и ау то ра овај 
из да вач же ли да при ву че ве ли ки и ши рок круг ко ри сни ка, по себ но мла де. Оно по че му се Ру-
ске сло во по себ но ис ти че је по др шка ау то ри ма мла ђе и сред ње ге не ра ци је због пу бли ко ва ња 
њи хо вих ори ги нал них де ла по е зи је, при по ве да ка, бај ки и сл. Је зич ке, лин гви стич ке књи ге и 
мо но гра фи је на уч ног ти па као и реч ни ци су на ме ње ни дру гим из да ва чи ма или су та кви ра до ви 
ма ло број ни.

НИУ Ру ске сло во зна лач ки и до па дљи во би ра на сло ве и ау то ре и сле ди за ин те ре со ва њи ма 
ши ро ког ау ди то ри ју ма: де це, мла дих и сред ње ге не ра ци је, у ма њој ме ри оних ма ло ста ри јих, 
пра ве ћи јед ну вр сту ба лан са из ме ђу же ља, по тре ба и ма те ри јал них мо гућ но сти ру син ске на ци-
о нал не ма њи не у Вој во ди ни.
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New spa per pu blis hing in sti tu tion Ru ske slo vo – bi bli o graphy 
of bo oks 2007–2012.

AB STRACT: For mo re than 270 years, sin ce set tling in the fer ti le re gion of Voj vo di na, the Rusyns 
ha ve fit ted in with the new en vi ron ment, de ve lo ped edu ca ti o nal and cul tu ral ac ti vi ti es and a net-
work of in sti tu ti ons. The Rusyn lan gu a ge has been co di fied and of fi ci ally used in the Au to no mo us 
Pro vin ce of Voj vo di na. For Rusyns in Voj vo di na, New spa per pu blis hing in sti tu tion (NPI) Ru ske slo vo, 
si tu a ted in No vi Sad, Ser bia, is one of the most im por tant in sti tu ti ons, for its pu blis hing ac ti vi ti es 
in the Rusyn lan gu a ge. 
The to pic of this re se arch is NPI Ru ske slo vo's pu bli ca tion of bo oks du ring the pe riod from 2007 
to 2012. The bi bli o graphy of bo oks in clu des 38 ti tles, in cir cu la ti ons of 300 to 500 co pi es per ti tle. 
Ru ske slo vo pu blis hes mostly po e try and fic tion, and is par ti cu larly fo cu sed on youth li te ra tu re.
KEY WORDS: Rusyns, NPI Ru ske slo vo, pu blis hing, bi bli o graphy of bo oks 2007-2012.
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